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Zrébmy zegar stoneczny

Na placu apelowym na obozie lub na podwérku przed
domem, gdzie spedzacie wakacje, przydalby sig¢ zegar
stoneczny, ktéry pokazywalby wszystkim czas od
wschodu do zachodu storica. Jak go zrobi¢? — Bardzo
prosto! Trzeba wybra¢ miejsce, oczywiscie takie, gdz:e
przez caly dzien dociera slonce. Wbijamy w ziemig kij,
ktérego cien bedzie wskazéwka naszego zegara. Tarcza
bedzie ziemia wokoét kija. Do zaznaczenia godzin na
tarczy musimy postuzy¢ si¢ prawdziwym zegarkiem.

O kazdej réwnej godzinie zaznaczamy kreska na ziemi
kierunek, wzdhuz ktdérego lezy cien kija i zapisujemy na
konicu kreski odpowiednia liczbe. Zeby zegar byt trwalszy
i godziny bardziej widoczne, mozna je ulozy¢

z kamyczkéw lub muszelek. Nasz zegar ma tg zaletg, Ze
nigdy nie staje i jest niezawodny, oczywiscie jesli tylko
$wieci stonce. Jesli interesuja Was bardziej wyszukane
metody konstrukcji zegaréw stonecznych, zajrzyjcie do
dziatu ,,Laboratorium w domu” w trzecifi numerze
»Delty« ;
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Nareszcie koniec roku szkolnego! Wkrétce wielu z Was
wyjedzie na obozy, kolonie lub na wypoczynek

z rodzicami. Mala Delta zyczy Wam wesolych, udanych
wakacji. Podamy Wam d.znsmj pare propozycji, z ktérych
moze skorzystacie w czasie wakacyjnych wedréwek.

Idziemy na wycieczkg

Wybierajgc si¢ na daleka wycieczke trzeba mie¢ ze soba
mapg okolicy. Mapa pokaze nam, w ktérym kierunku
mamy wgdrowac, Zzeby dotrze¢ do wyznaczonego celu.
Oczywiscie sama mapa nie wystarczy, jesli nie umiemy
oznacza¢ stron $wiata. Najlatwiej jest oczywiscie postuzy¢
si¢ kompasem, ale jesli nie mamy kompasu? W -nocy
kierunek péinocny wskazuje nam Gwiazda Polarna.

W ciagu dnia? Slonice przesuwa si¢ po niebie, wigc
okreslenie stron §wiata na podstawie jego poloZenia jest
trudniejsze. Najprosciej jest o 12-tej w poludnie. Nalezy
zauwazy¢, Ze jest to stuszne tylko dla miejscowosci
polozonych na dlugosci geograficznej 15°, jak na przyklad
Zgorzelec. Na terenie prawie calej Polski poludnie

* astronomiczne jest nieco pézniej, na przykiad dla

Warszawy Slorice jest na poludniu okoto godziny 122,
Wiadomo, Ze Storice wtedy wskazuje kierunek poludniowy.
O godzinie 6-tej rano Slorice jest na wschodzie, o 6-tej
wieczorem — na zachodzie.



Jak zmierzy¢ wysokoS$¢ drzew

nie wchodzac na nie?

Jedli cheesz wiedzieé, jaka wysoko$¢ ma drzewo, pod
ktérym stoisz, nie musisz koniecznie wdrapywac si¢ na nie
z miarka. Popro$ kolegg, zeby zmierzyt dlugo$¢ Twojego
cienia, a nastgpnie zmierz dlugoé¢ cienia drzewa. Jak
wida¢ na rysunku, cieri drzewa jest tyle razy dluzszy od
Twojego cienia, ile razy samo drzewo jest wyzsze od
Ciebie.
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A co zrobié, jesli chcemy wyznaczyé kierunek potudniowy
o dowolnej godzinie w ciagu dnia? Mozemy sobie z tym
poradzié, jesli mamy zegarek. Kladziemy zegarek plasko
na ziemi i obracamy go tak, by mala wskazéwka byla
skierowana dokladnie w strong¢ Slorica. Dwusieczna kata’
utworzonego pomig¢dzy malg wskazdwka a liczbg ,,12”
wskazuje wtedy kierunek poludniowy.
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Jak zmierzy¢ szeroko$¢ rzeki,

bez przechodzenia na drugi brzeg?

Wybierz na przeciwleglym brzegu rzeki dwa
charakterystyczne przedmioty. WeZ maly patyczek,
trzymaj go poziomo w wyciggnigtej rece tak, zeby patyczek
zastonit ci caly odcinek migdzy tymi przedmiotami. Jesli
patyczek jest za dlugi, utam go. Nast¢pnie zlam patyczek
w polowie i oddalajac si¢ od rzeki znajdz miejsce, gdzie
pozostala polowa patyczka zastoni ci ten sam odcinek.
Zmierz odlegloé¢, na jaka musiales si¢ oddali¢. Jest ona
rowna w przyblizeniu szerokosci rzeki. Moze sprébujesz
sobie udowodnic, Ze tak jest? Pomoze ci w tym rysunek.
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O dziesiatkowym smoku i podzielnosci przez 9

Oto smok dziewiatkowy:

toczny ten stwor uwielbia cukier w kostkach, ale, ze
jest dziewigtkowy, to pozera go nie byle jak — tylko
pelnymi dziewigtkami. Je$li wiec da¢ mu 31 kostek cukru,
to trzy razy paszcza klapnie i 3 -9 = 27 kostek cukru
pozre, 4 za$ pozostawi¢ musi. (Czy wiecie jak najlatwiej
go rozztosci¢? — Nalezy mu podsunaé 8 kostek cukru.)

Co jednak zrobi¢ dalej — przeciez nie znamy cech
podzielnoéci przez 7, ani przez 11. Ha, trudno, trzeba

bedzie po$wigci¢ trochg cukru i pozywi¢ ktérego$ smoka np.

siodemkowego. Nie damy mu jednak calego cukru od razu,
bedziemy mu wydziela¢ porcje, a zrobimy to tak:

693 = 6-100+ 9-10 +3
6 porcji 9 porcji  porcyjka
po 100  po 10 z 3 kostek
kostek kostek

Najpierw podraznimy go nieco, dajac mu porcyjke

z trzech kostek. Smok jej oczywiscie nie ruszy, za$ apetytu
na cukier nabierze. Teraz karmimy smoka porcjami po 10
kostek (jest 9 takich porcji). Smok, chociaz zartoczny,
pozostawia 9 porcyjek po 3 kostki. Ulitujmy sie nad nim

i pozwélmy mu zje$¢ choéby czeéé tego cukru; ulézmy
inne porcje: 3 porcje po 9 kostek. Czy smok zezre
wszystko? Ano nie, pozostanie 3 - 2 = 6 kostek cukru.

A teraz zadanie o smokach:

Sg trzy smoki: s;odemkowy, dziewiatkowy i
jedenastkowy.

Ktéry z nich potrafi zjes¢ 693 kostki cukru?

Smok dziewiatkowy poradzi sobie z cukrem z pewnoscia,
liczba 693 dzieli si¢ bez reszty przez 9 (wystarczy
sprawdzi¢, ze suma cyfr tej liczby dzieli si¢ przez 9:
6+9+3 = 18).
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Mamy jeszcze porcje po 100. Z kazdej takiej porcji smok
pozostawi¢ musi 2 kostki (reszta z dzielenia 100 przez 7
wynosi 2). Zostaje wigc 6+ 2 = 12 kostek, tworzymy z nich
jedng porcje i chwilg potem jest juz tylko 5 kostek.
Policzmy, ile cukru jeszcze nam zostato:

3 (to porcja, ktérej smok nawet nie tknat),

6 (z porcji po dziesigc),

5 (z porcji po 100). '
Niestety, kostek cukru jest dokladnie 14 — to prawie tak,
jak gdyby nic nie bylo.

693 = 6-100+9-10+3

6:2 +9:3+3
5 +2:3 +3
14
0

Mysle, ze potraficie sami przeprowadzi¢ obliczenia
dotyczace smoka jedenastkowego.

Nie mamy juz cukru, ale nauczyli§my sie sprawdzaé, czy
liczba dzieli si¢ przez 7 lub przez 11 (albo jaka jest reszta
z tego dzielenia).
Czy 18447 dzieli si¢ przez 77
18447 = 1- 10000+8 - 1000+4 - 1004+4- 10+7
Do dalszych obliczen sa nam potrzebne ,,nowe” reszty —
z dzielenia przez 7 liczb 10000 oraz 1000. Wyliczenie tych
reszt jest bardzo proste, np. dla 1000:
1000 = 10- 100
3-2 _
6 > b ez £
Napiszmy ,tabele reszt” z dzielenia przez 7.
Korzystajac z tej tabeli obliczymy reszte z dzielenia 18447 : .
74 : 00 4000 40000 - ..
18447 = 1- 10000+8 - 1000+4 - 100+4 - 10+7 liczba | 4 | 40 [100 | e Rl

s
1:'4 +8:6 +4:2 +4-3 +7 resz+a.‘ 1 | 3|2 |6 | 4]«
4 +1:6 +1 +5 40 . ; |

16
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18447 nie jest podzielne przez 7.

Na pewno potraficie sami sprawdzi¢, ze 18447 dzieli si¢
przez 11. Napiszcie takze ,,tabele reszt” z dzielenia
przez 9 i obliczcie przy jej pomocy reszt¢ z dzielenia
18447 przez 9.

Malq Delte przygotowaly: Anna Olszanska, Daria Zieminska.



